

# 我市7个城镇社区养老服务工程投用

本报讯(记者 郝晓炜)定制配餐、康复理疗、乐器培训、棋牌娱乐……1月5日,在滨河社区老年幸福院,百余位老年人怡然自得地享受着晚年生活。73岁的孙奶奶说:“我天天都来老年幸福院,这儿有可口的饭菜,可以和老友们打牌、聊天,坐在阳光房里晒太阳,尝试了几次艾灸理疗竟然还治好了我的失眠症……社区养老服务工程的托底,让我们的晚年生活变得多姿多彩!”

“城镇社区养老服务工程”是2020年省政府确定的10件民生实事之一,也是《太原市养老服务工作2020年行动计划》任务之一。

我省将连续5年实施城镇社区养老服务工程,持续完善以居家养老为

主体、社区服务为依托、市场运营为支撑、专业服务为保证的社区养老服务体系建设,建设一批具有示范性、带动性、可持续的社区养老服务设施,加快推动全省社区养老服务高质量发展。

为稳步推进城市社区居家养老服务,切实解决城镇社区养老服务设施短板,让老年人过上有品质、有尊严的晚年生活,我们在迎泽区、杏花岭区、万柏林区、晋源区开展了7个“城镇社区养老服务工程”建设,是全省11个市建设任务最多的城市。

在建设过程中,我市以满足社区老年人养老服务需求为出发点,通过公建民营、民办公助、政府补贴、购买服务等方式,逐步实现城镇居家社区养老服务全覆盖的总体目标,并按照

“县区为主、市级统筹、省级奖补、分级负担、社会参与”的原则,以2000平方米为奖补上限,省、市、县财政部门按照每平方米700元、500元、200元的标准分别给予资金补助。目前省级871万元、市级622万元奖补资金已全部拨付到位。

截至2020年12月30日,全市7个城镇社区养老服务工程,即迎泽区南官坊社区养老服务中心、杏花岭区五龙湾社区养老服务中心,万柏林区神堂沟街道西峪社区养老服务中心,兴华街道滨河社区养老服务中心,南寒街道玉园南社区养老服务中心,下元街道众纺路社区养老服务中心,晋源区幸福汇新城社区养老服务中心已全部完工并投入使用。集老年康复、日

间照料、居家服务、社区餐厅、老年助浴、适老化器具于一体的综合性社区养老服务,在为社区老年人提供生活服务、康复护理、中短期托养、心理疏导和“六助”内容的居家上门服务等项目的同时,也为我市高质量、高标准、高效率建设社区养老服务工程,打造示范工程树立了标杆。

目前,我市申报2021年“城镇社区养老服务工程”初选工作基本结束,除了完成全省下达给我的建设任务以外,市政府拟扩大建设数量,以市区两级财政投入为主,力争用五年时间,实现“城镇社区养老服务工程”在我市社区全覆盖,不断满足社区老年人的养老服务需要,为老年人提供更便捷、更周全、更贴心的高质量服务。

2020年环境、空气质量

## 古交连创三个“历史最好”

本报讯(记者 张波 通讯员 晓心 杨永健)1月5日古交消息,2020年,古交打赢蓝天保卫战作为决胜污染防治攻坚战的重中之重,水、气、土、尘“四治”综合歼灭战亮出了漂亮成绩单:全市二级以上优良天数和综合质量指数均位列太原市10县(市、区)第二,自环境空气自动监测以来成绩最好;六项主要污染物排放历史以来成绩最好;汾河出境断面水质历史同期最好,为建设美丽太原奠定了良好的生态环境基础。

古交位于太原市上风口,2020年,古交围绕生态文明建设和省城环境质量改善目标,淘汰、压减落后产能和过剩产能,集群综合整治“散乱污”企业,在调整优化产业结构的基础上大打水、气、土、尘“四治”综合歼灭战。

在治水上,古交全面加强了汾河流域生态治理;通过汾河三期治理工程和大川河治理工程的实施,确保地表水环境质量持续改善;对当地主要煤矿实施矿井水排放达到地表水环境质量Ⅲ类标准提标改造工

程,全面实现水污染物达标排放、减量排放;在治气上,逐年推进清洁取暖,截至2020年共完成“煤改电”12102户,每年替代散煤28000余吨,“禁煤区”内除集中供热和原料用煤企业外,禁止任何单位和个人储存、销售、运输和燃用煤炭及其制品;在治土上,全面完成了31家洗煤企业矸石山的整治任务,协调完成了67处无主矸石山的整治清零任务;为最大程度降低扬尘污染,市区主要街巷、桥梁,乡村道路均组织进行定期清扫保洁,所有建筑施工工地按照“六个百分之百”标准要求进行整治。

根据古交环境监测站最新数据显示,2020年古交二级以上优良天数达316天,同比增加10天,综合质量指数为4.21,同比下降11.4%;六项主要污染物全部达到国家二级标准,其中二氧化硫、二氧化氮、一氧化碳三项达到国家一级标准;汾河扫石桥出境断面水质总体达二类水质标准,“四治”综合歼灭战成绩显著,为建设美丽太原奠定了良好的生态环境基础。

## 全省40家环保设施向公众开放

本报讯(记者 郭蓉)根据生态环境部和住建部最新公布的第四批全国环保设施和城市污水垃圾设施向社会开放名单,我省又有10家单位列入其中。至此,全省11个地级市实现环保设施和城市污水垃圾处理设施单位对外开放的“全覆盖”。

2017年起,根据原环境保护部和住建部要求,原山西省环境保护厅联合省住建厅确定了首批开放的单位,包括省环境监测中心站、太原市城南污水处理厂和太原市同舟能源有限公司。2018年10月,我省制定了环保设施和城市污水处理设施向公众开放三年行动计划,确定用三年时间完成11个地级市的环保设施开放,并明确了各市完成的任务书和时间表。

截至2020年12月,全省确定对外开放的环保设施和城市

污水垃圾处理设施共有40家,分为四类,其中监测类12家,污水类12家,危废/电子废物类7家,垃圾类9家,11个市现已实现环保设施和城市污水垃圾处理设施单位对外开放的“全覆盖”。

从2017年起至今,全省环保设施和城市污水垃圾处理设施单位先后开放达200多次,共有180万人次通过线上线下等不同方式参与,包括中小学生、人大代表、政协委员、环保志愿者、市民代表等,成为公众参与生态环境保护的桥梁。



## 冠脉支架从均价1.3万元降至700余元

本报讯(记者 李涛)1月5日省医保局消息,本月起,山西落地执行国家带量采购心脏冠脉支架的价格,这是继去年5月我省对心脏冠脉支架带量采购后的再次降价,支架的均价从每支1.3万元降到700余元。

所谓高值医用耗材,是指直接作用于人体、对安全性有严格要求、临床使用量大、价格相对较高、群众费用负担重的医用耗材。心脏支架、人工关节、眼科人工晶体等等,这些是患者常用的高值医用耗材。去年5月份,我省先行先试组织全省68家公立医疗机构实施了心脏冠脉支架集中带量采购和使用

试点工作,8家企业的13个产品中选,最高降幅69.12%,最低降幅40.2%,平均降幅52.98%。

2020年11月份,国家首选心脏冠脉支架组织开展了首次高值耗材集中采购,支架价格从均价1.3万元左右下降至700元左右,降价惠民成效显著。在本次国家组织冠脉支架集采工作中,山西90家医疗机构冠脉支架协议采购量共计3万余个。

为了让人民群众早日享受到国家集采降价成效,我省做到了省集采与国家集采价格的无缝衔接,从今年1月1日起执行再次降低后的价格。

## 李琦和他的“葫芦宝贝”



葫芦在中华文化中,一直是吉祥的象征。原本黯淡无光、老实憨厚的一个个葫芦,在李琦的手中,变身为精美的灯饰、摆件等,成为他心爱的“葫芦宝贝”。

1月3日,走进位于晋源区武家寨的李琦创新工作室,一组名为“锦绣龙城”的葫芦灯刚雕刻完,灯光一照,光线从镂空的花纹中投射出来,影影绰绰,十分精美。

今年42岁的李琦,从小跟着父亲种葫芦,看着父亲在葫芦上烙画,他也学着父亲的样子画起来。经过多年的潜心研究,李琦偶然发现葫芦镂空透光后,光影造型更加绚丽多姿,从那时起,他就迷上了雕刻葫芦灯。当时,李琦仅有20多岁。

从葫芦烙画到镂空雕刻葫芦灯,方法完全不同,要先设计草图,再用不同的雕刻刀雕刻,最后打磨。最令人头疼的是,葫芦是自然生长的,一个葫芦一个样,即使同一个葫芦不同位置的厚度和纹理区别也很大,雕刻时的力度至关重要。

“雕刻,说得美一点是刀尖上的舞蹈,一笔一划真正投入的过程枯燥而繁琐,却不能有丝毫的懈怠和疏忽。刚开始的时候,手指经常被划破,但是一看到精美的成品时,觉得再辛苦也值得。”李琦进一步介绍说,经过20多

年的磨炼,他不仅熟练地掌握了葫芦灯的雕刻技巧,而且从葫芦的选籽、种植、培育等方面,都已是心中有数。

风干、打稿、绘图、雕刻、镂空、打磨、喷涂、上色、装灯……一个葫芦灯的制作,大约需要两周的时间。作为一名匠人,李琦对自己的要求更加严格,稍有不满意,就重新来做,每一道线条、每一个小圆孔都被他安排得错落有致。由于是纯手工雕刻,一百个葫芦灯,有一百种美丽。

李琦的葫芦灯既有装饰的美感,也有照明的实用性,内置灯光的颜色也可以调整。截至目前,他的作品分为五大系列、上百种花样,只要有创意和灵感,还能挖掘出更多的美丽。在此基础上,他还设计制作了各种葫芦酒壶、打火机、小挂件、手把件等,有的镶嵌玉石,有的辅以编织品,独特又别致。

一分耕耘一分收获。2019年6月,李琦的葫芦镂空雕刻,被太原市授予“市级非物质文化遗产”。2020年12月,李琦被命名为第三届“晋阳工匠”。

对于未来的发展,李琦还有很多想法:“我要向身边很多优秀的工匠继续学习,在传承中创新,在发展中求变,让手中的葫芦灯照得更远。”

本报记者 郭蓉  
通讯员 杨润德 梁月仙  
(图片由晋源区新闻中心提供)